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величезними. Кожного дня під обстріли та авіаудари потрапляє 
цивільне населення,  медичні та дитячі установи, житлові квартали.  

Війна завдає непоправної шкоди довкіллю не тільки України, 
адже Україна є найбільшою за площею країною Європи. У 2017 році 
Українською Гельсінською спілкою з прав людини був підготовлений 
звіт «На межі виживання: знищення довкілля під час збройного 
конфлікту на сході України» в якому, зокрема зазначалося, що 
екологічна ситуація Донбасу, тривалий час перебуваючи у кризовому 
стані, в період воєнних дій набула ознак екологічної катастрофи. 
Забруднення довкілля важкими металами (титан, ванадій, стронцій) 
внаслідок артилерійських обстрілів, отруєння питної води і 
виникнення радіоактивно забруднених вод Азовського моря та 
Сіверського Дінця як результат затоплення шахт, знищення 
рослинного покриву та дикої фауни може призвести до екологічної 
катастрофи рівня Чорнобиля [1].  

Війна РФ проти України триває вісім років, та такі жахаючи, 
невідворотні наслідки фіксувалися у 2017 році. Повномасштабна 
війна, яка триває в Україні здатна погіршити стан довкілля на 
покоління вперед й не тільки в Україні.  

На сьогоднішній день війна вплинула на 900 заповідних 
територій площею 1,2 млн га, що становить близько третини площі 
всіх заповідних територій України. Під загрозою знищення в Україні 
знаходяться 14 Рамсарських об’єктів площею 397,7 тис. га, близько 
200 територій Смарагдової мережі площею 2,9 млн га та біосферні 
заповідники [2]. 

Внаслідок пожеж на техногенних об’єктах утворюється велика 
кількість речовин та сполук, які є шкідливими для організму людини. 
Характерний чорний дим під час пожеж на нафтобазах та складах з 
паливно-мастильними матеріалами є ознакою значних викидів 
мікрочасток сажі, яка є найнебезпечнішим канцерогеном з усіх, які 
можна зустріти у побуті. 

За інформацією, розміщеною на офіційній сторінці Міністерства 
захисту довкілля та природних ресурсів України у Facebook, збитки 
лісовим екосистемам вже склали 440 млн доларів, а саме: 
135,5 млн доларів - прямі збитки лісовій екосистемі; 53,6 млн доларів 
- непрямі збитки, тобто відкладені у часі; 185 млн доларів - збитки 
екосистемним послугам, які надаються лісами [3]. Аналіз свіжих 
супутникових знімків показує, що загальна площа радіаційно 
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зараженої території, що горить або була нещодавно пройдена вогнем, 
– понад 7600 га. Пожежі та вторинні викиди радіонуклідів в лісах на 
найбільш забруднених частинах Чорнобильської зони відчуження 
можуть стати ще однією причиною радіоактивного забруднення [4]. 

Ціла низка факторів матиме довгострокову дію. Так, в багатьох 
містах на сході України знищені підприємства хімічної і металургійної 
промисловості, що є найбільшими забруднювачами довкілля, 
пошкоджені сховища відходів і очисні споруди міст, після чого відходи 
вільно потраплятимуть в повітря, річки і моря. Вивільнення 
шкідливих речовин з часом прогресуватиме. В цілях техногенної 
безпеки, рівень води у водосховищах дніпровського каскаду було 
знижено, що завадить нересту більшості промислових видів риб, 
отже, у наступні роки настане криза внутрішнього риболовства. 
Втрата 32% орних земель внаслідок окупації, мінування та бойових 
дій призведе з одного боку - до дестабілізації світового ринку 
продовольства, а з іншого боку - до знищення багатьох цінних 
природних екосистем (пасовищ та сіножатей) на доступній частині 
України, що будуть розорюватись з надією компенсувати втрачені 
сільськогосподарські площі. Серед таких територій є і велика 
кількість таких, що є останніми місцями поширення рідкісних видів 
рослин та тварин [4]. 

Кількість вчинених злочинів проти довкілля збільшується з 
кожним днем. Станом на 27 травня 2022 року зафіксовано вже 257 
випадків екоциду [5].  Але, до місць бойових дій та окупованих 
територій немає доступу, тож оцінка шкоди довкіллю наразі 
неможлива.  

З метою притягнення РФ до відповідальності та відшкодування, 
завданої довкіллю України шкоди важливим є належний збір, аналіз 
та оцінка доказів вчинення злочинів проти довкілля. З цією метою 
створено Оперативний штаб при Державній екологічній інспекції 
України. Для збору даних про екологічні злочини створено мобільний 
застосунок, за допомогою якого є можливість зафіксувати 
інформацію щодо шкоди, заподіяної довкіллю.  

Крім того, Міністерством захисту довкілля та природних ресурсів 
України за підтримки Міністерства цифрової трансформації України 
та інших партнерів на національній онлайн-платформі «ЕкоСистема» 
створено окремий офіційний ресурс «ЕкоЗагроза» для збору та 
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фіксації інформації про екологічні загрози в режимі реального часу 
[5]. 

Процес документування та оцінки наслідків війни є особливо 
складним у сфері довкілля, зважаючи на значні площі порушених 
територій, міждисциплінарний характер необхідних досліджень, 
особливості оцінки екологічної шкоди. З метою забезпечення 
нормативно-правового врегулювання питань, пов’язаних з 
визначенням збитків, завданих довкіллю Кабінетом Міністрів 
України затверджена Постанова «Про затвердження Порядку 
визначення шкоди та збитків, завданих Україні внаслідок збройної 
агресії Російської Федерації» від 20.03.2022 № 326. Серед загалом 
визначених 18 напрямів шкоди та збитків передбачено: втрати 
лісового фонду, надр, акваторії; збитки, завдані природно-
заповідному фонду, водним ресурсам та об’єктам водогосподарської 
інфраструктури; шкода, завдана земельним ресурсам, атмосферному 
повітрю [6]. 

Наказом Міністерства захисту довкілля і природних ресурсів № 
167 від 04.04.2022 затверджена Методика визначення розміру шкоди, 
завданої землі, ґрунтам внаслідок надзвичайних ситуацій та/або 
збройної агресії та бойових дій під час дії воєнного стану, яка 
дозволить якісно визначати шкоду, завдану ґрунтам та земельним 
ресурсам внаслідок викидів та скидів забруднюючих речовин [7].  

Наказом Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів № 
175 від 13.04.2022 затверджена Методика розрахунку 
неорганізованих викидів забруднюючих речовин або суміші таких 
речовин в атмосферне повітря внаслідок виникнення надзвичайних 
ситуацій та/або під час дії воєнного стану та визначення розмірів 
завданої шкоди. Методика дозволить нараховувати збитки внаслідок 
неорганізованих викидів забруднюючих речовин в атмосферне 
повітря [8]. 

Не менш важливою є проблема пошуку шляхів відшкодування 
шкоди, завданої довкіллю України. Війна РФ проти України не є 
новою в історії відносин між державами, акти агресії мали місце в 
минулому столітті. Так, у 1991 році Ірак вчинив акт агресії проти 
Кувейта, який було анексовано і приєднано до Іраку на правах 19-ї 
провінції. Така агресія супроводжувалася значними збитками для 
довкілля не тільки Кувейту, але і сусідніх держав. Зокрема, біля 10,8 
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млн барелів нафти було умисно викинуто в Перській затоці 
іракськими військовими [9]. 

Для компенсації шкоди довкіллю та інших збитків ООН створила 
окремий орган – компенсаційну комісію - The United Nations 
Compensation Commission (UNCC), яка здійснювала реєстрацію, оцінку 
та присудження компенсацій для очищення та відновлення ґрунтів, 
вод, екосистем тощо.  

Досвід роботи Компенсаційної комісії ООН свідчить про деякі 
важливі напрямки роботи в Україні на міжнародному та 
національному рівні. Так, на міжнародному рівні створення 
спеціального фонду для виплат відшкодування Україні дозволить в 
майбутньому отримати репарації. На національному рівні важливим 
є збір, аналіз, оцінка доказів шкоди, завданої довкіллю, здійснення 
моніторингу стану довкілля та збереження даних, розробка методик, 
які дозволять об’єктивно відобразити розмір компенсацій для 
відновлення довкілля України. Зокрема, однією із таких методик, яка 
активно використовується у США є Habitat Equivalence Assessment 
[10]. Крім того, необхідно розробляти заходи щодо відновлення 
елементів довкілля, фіксувати затрачені ресурси на проведення таких 
заходів. Така робота є складним та тривалим у часі процесом, проте 
саме вона дозволить належним чином обґрунтувати претензії до 
держави-агресора на міжнародному рівні та отримати репарації на 
відновлення довкілля. 
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